

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Передумова Михаила Андреевича «Формирование культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. «Социология культуры»

Отличительной чертой современных войн и вооруженных конфликтов является широкое использование в них типов вооружения и боевой техники, позволяющих заменять военнослужащих на поле боя, а также удаленно поражать личный состав и военную инфраструктуру противника. Однако это не отменяет того факта, что технику и вооружение применяют люди, а территория не считается завоеванной до тех пор, пока на неё не ступила нога солдата. Поэтому решающую, ключевую роль в военном деле по-прежнему играют военнослужащие, их специальные и морально-психологические способности и качества. Поскольку большинство боевых и служебно-боевых задач выполняются воинскими коллективами (подразделениями, расчетами, экипажами, боевыми частями), то именно слаженность последних является обязательным условием достижения успеха. Этим объясняется внимание, уделяемое органами военного управления всех уровней формированию культуры конструктивных взаимоотношений между военнослужащими, профилактике конфликтов, возможность которых связана с этнокультурными, гендерными, возрастными и иными различиями.

В диссертационном исследовании М.А. Передумова анализируется проблема, выявленная в ходе исследования воинских коллективов подразделений Росгвардии, а именно – усиление в них «конфликтной дисфункциональности» (с. 6), что сказывается на выполнении служебно-боевых задач. Одним из возможных её решений автор считает формирование культуры бесконфликтного взаимодействия и предлагает её трактовку на основе интеграции системно-деятельностного и социально-культурного подходов (с. 9).

Диссидентом определены направления формирования культуры бесконфликтного взаимодействия, критерии оценки её состояния, выявлены четыре группы военнослужащих в зависимости от уровня поведенческой культуры. Исследование опиралось на проведенные автором социологические исследования и на большой массив вторичных социологических данных, полученных отечественными учеными. Результатом стало обогащение категориального научного аппарата и приращение социологического знания в части, касающейся формирования культуры бесконфликтного взаимодействия в воинских коллективах, а также практические рекомендации структурам, занимающимся воспитанием и обучением военнослужащих, в том числе в образовательных учреждениях.

Основные положения работы апробированы автором в выступлениях на научно-представительских мероприятиях международного, российского и

локального уровней, в ходе проектной деятельности, а также в публикациях в научных изданиях. Ценность диссертационному исследованию придает использование его материалов для выявления факторов, способствующих росту конфликтности в воинских коллективах в условиях специальной военной операции, что, несомненно, обогащает теорию культуры бесконфликтных взаимоотношений военнослужащих.

Тема диссертации и её содержание соответствует шифру научной специальности 5.4.6. «Социология культуры». Текст написан хорошим языком, его отличает научный стиль, логичность изложения и обоснования, умелое пользование понятийным аппаратом современной социологии. Все это свидетельствует об уровне исследовательской квалификации соискателя.

Вывод: анализ автореферата позволяет считать, что диссертационная работа «Формирование культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих» выполнена на высоком научном уровне, соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Передумов Михаил Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. Социология культуры.

Доктор философских наук, доцент

С.Г. Чукин

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский государственный технический университет «ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова

Должность: профессор кафедры Р 10 «Философия»

Почтовый адрес: 190005, г. Санкт-Петербург, ул. 1-я Красноармейская, 1
Контактный телефон: 7 (812) 490-05-20

Электронная почта: chukin_sg@voenmeh.ru

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ



Чукин С.Г.

Санкт-Петербург
19.05.2015